

新能源汽车驶上协同创新之路

新能源汽车是全球汽车产业转型升级、绿色发展的主要方向,为世界经济增长注入新动能。在电动化、智能化新模式下,如何推动汽车产业链上下游协同创新,实现高质量发展?

日前举行的中国电动汽车百人会论坛(2025)上,工业和信息化部副部长辛国斌表示,汽车企业要从注重规模增长向注重规模和效益双提升转变,从应用技术创新向底层技术创新转变,从汽车产业向多产业融合转变,从单纯出售产品向提升全生命周期服务能力转变。

夯实电动化根基

2024年,我国新能源汽车年产量首次突破1000万辆,占全球总产量的65%,连续10年居全球第一位。关键技术取得新突破,电动化基础进一步夯实,整车平均续航里程接近500公里,15分钟充电80%的快充技术量产应用。

取得成绩的同时也要看到,产业发展还存在一些不容忽视的问题。国内有效需求不足,“内卷式”竞争问题突出,矿产资源、动力电池回收利用、充换电基础设施等支撑保障体系有待进一步完善。

“要坚定发展新能源汽车,继续强化顶层规划指引。”中国电动汽车百人会理事长陈清泰表示,要进一步发挥科技创新的作用,特别是要加速全固态电池的研发和产业化进程,继续完善充电设施、金融保险、维护维修、二手车交易、电池回收再利用等服务体系,并加快推进新能源汽车与清洁能源对接等。

凭借在能量密度、安全性和循环寿命等方面的优势,全固态电池正引领电池技术新一轮变革。车企加速推进技术研发与量产布局,以提升电动化竞争力。长安汽车副总裁、深蓝汽车首席执行官邓承浩透露,长安搭载全固态电池的样车将于今年首发,2027年逐渐量产。

解决充电难、充电慢等新能源汽车用户的痛点问题,巩固扩大我国新能源汽车产业发展优势,离不开高质量充电基础设施建设。截至2024年底,全国充电基础设施总量已达1281.8万台,同比增长49.1%;高速公路服务区累计建成充电桩约3.8万台,覆盖全国98%的服务区。

蔚来创始人、董事长兼首席执行官李斌说,将继续加大充换电网络的投入。近日,蔚来与宁德时代达成换



电合作协议,在技术标准制定、运营网络协同等领域开展深度合作。

国家能源局监管总监黄学农表示,要加快科技创新,构筑充满活力的产业形态,推动新能源汽车与电网深度融合,有效促进车、充电桩、电网各个环节技术进步。充电市场尚处于发展初期,仍然存在同质化竞争的现象,下一步将持续提升服务质量,打造优质健康的行业生态。

推动智能化升级

“2025年是整车智能化技术爆发元年。”中国科学院院士、中国电动汽车百人会副理事长欧阳明高表示,DeepSeek引发大模型热潮,高阶智能辅助驾驶技术厚积薄发,开启智驾普及时代。“全民智驾不是全民自动驾驶。”欧阳明高强调,目前的全民智驾主要是L2+智能导航辅助驾驶。多模态大模型作为端到端算法的基座模型可以赋能高阶自动驾驶技术,但还要解决大模型的安全可靠性问题。

多家车企近日发布智能驾驶系统,吉利推出基于AI“世界模型”等打造的“千里瀚海”智驾系统;长安“北斗天枢2.0”计划提出,未来3年将推出35款数智新汽车等。“没有智驾能力就没有参与未来竞争的人场券。”广汽集团副总经理高锐说,高速导航辅助驾驶、城市导航辅助驾驶等高阶智驾正向10万元至20万元的主流价格区间车型加速普及。

汽车智能化进入发展新阶段,人工智能、互联网等技术和汽车行业的耦合程度越来越深。面对大跨度的高新技术群,跨界融合、协同创新是走向成功的路径。

算力支撑自动驾驶、智能座舱等场景创新。阿里云智能集团副总裁、AI汽车行业总经理李强介绍,作为基础设施,阿里云将为车企提供冗余算力,降低创新成本。

在智能网联化建设方面,中国科学技术协会主席万钢强调,要以深层化的人工智能发展构建云端计算平台,使云端计算平台与车端协同,实现智能网联汽车的具身智能。

智能驾驶的应用不仅是单车智能,更要向“车路云一体化”演进,让“聪明的车”与“智慧的路”相互赋能。如今打开导航,驾驶员可以看到接下来两个红绿灯的状态和绿波路段的实时情况。连接行车轨迹、导航信息和区域实时交通信号,将得到更精准的大数据导航体系。例如,北京市高级别自动驾驶示范区通过优化网联管控等措施,交通效率得到进一步提升。

万钢建议,将智能网联基础设施要求纳入城市更新与建设规划,推动5G通信、路侧感知、高精地图等数字化基础与相关领域数字化建设高效协同,探索新型基础设施可持续运行模式。

住房和城乡建设部副部长秦海翔表示,住房和城乡建设部持续推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展,编制了国家标准、城市道路智能网联基础设施技术标准,推进智能网联汽车、“车路云一体化”应用试点,不断丰富智能网联汽车在城市中的应用场景。

目前,我国具备L2级组合辅助驾驶功能的乘用车新车占比达到57.3%。“工信部将抓紧编制新时期智能网联新能源汽车产业发展规划。”辛国斌表示,将加快自动驾驶产业化发展,推进智能网联汽车准入和上路通

行试点,完善标准体系,有条件批准L3级自动驾驶车型生产准入,推动道路交通安全、保险等法律法规完善。

提升国际化水平

近日,宝马与华为、阿里巴巴分别就鸿蒙车载数字生态系统融合和大语言模型在智能语音交互中的应用开展合作。宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高翔表示,将与众多科技伙伴一起,聚焦智能化、电动化领域,开启合作共赢。

在越来越多海外车企重视中国市场汽车本土化能力的同时,中国车企自主品牌也在竞逐世界舞台。24年中国品牌入选英国评估机构近日发布的“2024全球汽车品牌价值百强榜”。2024年,我国实现新能源汽车出口128.4万辆,为全球汽车产业电动化转型作出积极贡献。

“中国车企参与全球发展的路径日益多元化。”中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟表示,从早期的出口贸易,到如今的海外本地化生产、合资合作,甚至赋能海外合作伙伴、共建产业生态,中国车企正以更具创新性和合作性的方式走向全球。

比亚迪首个海外乘用车基地已投产,加快打造具有本地化品牌属性的产品。比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福说:“我国新能源汽车无论是技术产品还是产业链,均处于世界领先水平。应把握窗口期,以更高水平的绿色技术和产品加快国际化发展。”

我国汽车产业绿色化对全球经济社会低碳转型意义重大。为提高碳排放管理能力,生态环境部应对气候变化司副司长刘杨建议,以开放协同加强国际合作,推动关键技术和模式创新。同时,加快新能源汽车、动力电池、电机等重点产品的碳足迹核算标准研制和基础数据支撑。

当前汽车全球化面临着前所未有的挑战。张永伟强调:“构建互融共生的全球汽车供应链体系是全球合作的基础。”下一步,要推动新能源智能汽车服务体系互认互通,建立安全可控、有序流动、互信共治的汽车数据合作机制。

商务部副部长盛秋平表示,要持续深化汽车产业贸易投资合作,支持汽车及零部件制造业企业加强国际合作,在海外搭建营销网络和售后服务体系,提升海外经营服务能力。

□《经济日报》

创新集体经济收益分配、完善综合帮扶机制作为破题的重要抓手,努力让农民“钱袋子”鼓起来。要持续加强生态环境治理。持续深化生态环境综合治理,推动水环境质量持续向好,推动土壤环境保持稳定,推动空气质量持续改善;坚持目标导向、问题导向、结果导向,全力抓好党中央生态环境保护督察问题整改;加强耕地保护、抓好林地建设和管护,坚决守牢生态空间。要在安全生产、社会稳定、经济运行等方面,持续守牢安全稳定底线。

会上,区民政局、区教育局、区财政局、长兴镇、竖新镇和中兴镇作交流发言。

区领导陈立俊、沈雪峰、龚伟、范洪耀、胡柳强、宋学梅、施蕾、张荣出席会议。

花坛、容器为载体打造景观空间,创新推出生态群落式“花丛花坛”设计。新优花卉试验区则通过一二年生、多年生、垂吊类等10余类地栽试种,系统性展现新优花卉品种的本土适应性能。

与此同时,开幕式启动仪式、长三角花卉产业联盟揭牌仪式、全球100+新优品首发仪式在展馆依次举行。活动期间,先正达、丹梓格、橙色多盟、班纳利、保尔等育种公司相关代表及行业专家还将齐聚于此,举办十余场花卉主题论坛。

区委季度工作会议举行

(上接1版)缪京强调,经济社会发展牵一发而动全身,要坚持全区一盘棋,上下同欲、令行禁止,强化实干担当的工作作风,凝心聚力抓好工作落实。责任主体要发挥牵头作用,提高统筹能力。要做好专项机制,发挥好专班作用,打好工作主动仗。要更加突出“督”和“帮”,增强市场敏锐,强化服务意识,加强政策指导、资源共享,助力提升服务企业能级,推动解决更多急难愁盼问题。要下大力气持续推动营商环境优化升级,多措并举加大破解短板问题。要立足服务基层、务求实效,在实践中加快磨合区、乡镇诉求协调办理机制,进一步强化协同、主动作为,有力有效推动问题办理解决。要发挥综合网格作用,打通上下

环节,确保一体贯通,打牢城乡治理现代化基础。

缪京指出,风清气正的政治生态,是推动发展的“软实力”,也是干事创业的“硬标准”。领导干部要自觉以清正廉洁立身、遵规守纪立业,不断打开崇明事业发展新天地。要依纪依规,坚决贯彻落实中央和市委决策部署,不讲条件、不打折扣、不搞变通,习惯在规矩的硬约束下办成事、办好事;要干净做事,带头守好干净廉洁这条生命线,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底;要善于成事,把“抓眼下”与谋布局、“抓当前”与谋未来有机结合起来,从实际出发谋划工作,使政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。

千余款花卉在崇明惊艳亮相

(上接1版)其花色呈现斑斓色谱,既有纯色系与星斑纹的经典搭配,也有自带褶皱花边的创新形态,可灵活应用于盆栽、吊盆、挂袋等多种种植场景。作为早花性品种,蜂鸟系列在每日10小时以上日照条件下即可触发开花机制,春秋双季绽放特性更使其成为庭院景观的“双料冠军”。

活动现场花香四溢,人流如织。观众们或驻足观赏,或拍照留念,或与同行交流心得。从东北远道而来的张

女士是源怡的老客户,这次展会带给她不少惊喜,“每个品种不同的搭配、颜色的应用,对我来说都有很多启发。让我感兴趣的品种也非常多,比如说天竺葵、超级凤仙,还有超级海棠,我相信这些品种在东北会有非常好的推广前景。”

据了解,室内智慧展馆设置了首发新品区、12个主题花卉应用展示区、海棠家族全系列展示区、盆栽区、多年生及一二年生展区等区

慧语人生

人生无白走之路

□ 黄企生

在这个快节奏的时代,人们往往心浮气躁,急于求成,渴望一飞冲天。

然而,人生是一场马拉松,而非短跑,每一步看似微不足道的步伐,都是打下的基础,不要忘了,树成长之前必须要扎根,需要时间沉淀养分。

人生成长也是如此,需要积累和沉淀,才能厚积薄发。在这纷繁复杂的世界里,每个人的生命轨迹都如同一条蜿蜒曲折的道路,既布满了荆棘与挑战,又隐藏着无限可能与希望。所以,不管是顺境还是挫折,都是不可缺少的宝贵财富,都是幸运的伏笔,都是通向成功的必经之路。

因此,不必急于求成,不必为过去的成功骄傲,也不必为过去的失败而懊悔。人生没有白走的路,每一步都算数,每一步都值得拥抱。因为它们或深或浅地烙印在我们的生命中,构成了我们独一无二经历与故事,成为我们前进的垫脚石、向上攀登的阶梯。

常听人说:“努力了也不一定会成功,何必白费力气呢?”实事求是讲,虽然每一次努力并不能保证都会带来立竿见影的效果,但这些都是人生旅途中难得的历练。

“一分耕耘一分收获”这个道理亘古不变。任何时候,都不要怀疑自己的价值,也不要怀疑努力的意义。正如一位哲人说过:“不是每一次努力,都一定会成功,但每一次努力,都是生命的顽强展示和优美华彩。”只要我们一直努力前行,平凡的我们也能画出一条星光闪耀的轨迹。

努力是改变命运的关键,只要我们心怀梦想,并为之付出努力,就一定能够跨越重重困难,登上理想的彼岸。古往今来,无数仁人志士因立下宏伟志向而成就一番伟业。就像孔子,立志传播仁德之道,虽历经艰难险阻,仍周游列国,最终成为万世师表;班超立志报国,投笔从戎,在西域立下赫赫战功。只要怀揣梦想,并愿意为之付出努力,哪怕遭遇再大的挫折,也能在困境中展翅翱翔,追逐属于自己的那片蓝天。

人生路上,每个人都是风景,这风景的好与坏都取决于自己的活法和姿态。仰头不该是骄傲,而是为了展望辽阔的天空;低头不该是认输,而是为了看清自己脚下的路。

要想改变我们的人生,第一步就是要改变我们的心态。拥有积极向上的心态,生活就会充满希望。事情越是千头万绪,越是要让心情好起来,乐观积极地面对挑战,平心静气地解决问题。心态好了,很多事情就顺了。当你喜笑颜开,生活自然会清风徐来。时光不会亏待努力向上的人。

生活中,有的人总是用“来不及了”、“太晚了”为借口,放弃自己的梦想和追求。其实,行动没有早晚,只有何时起程。

人生的旅程,不怕你勇敢地开始,就怕你怯懦地收场。如果,你有破釜沉舟的勇气,有背水一战的决心,有持之以恒的坚韧,那么请忘记年龄,忘记时间,忘记结果,当下就是最好的出发。

种一棵树最好的时间是10年前,其次就是现在。时光从不会错过每一个努力向上的人,你只管努力,时间会给你一个公正的答案。